

砥砺十年新跨越，扬帆奋进新征程

天桥区实现综合实力跨越提升

记者 王杰 通讯员 刘如嫣

重塑产业辉煌 筑就开放新高地

作为连接省会“中优”“北起”的新地标、新旧动能转换起步区建设的桥头堡、服务融入黄河重大国家战略的主阵地，眼下的天桥战略利好交汇叠加，发展机遇千载难逢。面对时代发展的新机遇、新任务，加快推动产业结构调整和转型升级，成为天桥区委、区政府的核心工作。

党的十八大以来，天桥区坚持“工业强区”“商贸兴区”不动摇，以“创新驱动”为发展引擎，加快推动产业结构调整和转型升级，经济发展呈现行稳致远的良好态势。

数据显示，十年间，天桥区地区生产总值(GDP)连跨4个百亿级台阶，由2012年的295.6亿元增长到2021年的642.6亿元；一般公共预算收入年均增长10%，2021年达到的46.8亿元，是2012年的3倍。

园区是天桥区“工业强区”的主阵地。十年来，天桥区倾全区之力加快推进济南新材料产业园区和药山都市工业园发展，构建起“双核引领、两岸齐飞”的园区发展新格局。规上工业企业从2012年的60家发展到129家，增长115%；规上工业产值从77亿元提高到166亿元，增长116%。

其中，济南新材料产业园区聚焦打造新材料、智能制造、现代高端物流、生物医药等百亿级产业集群。园区现有工业企业700余家、“四上”企业165家、高新技术企业105家，产业平台300余万平方米。先后被评为国家级中小微企业创新创业示范基地、国家火炬计划特色产业基地。

药山都市工业园同样在加速产业升级。目前，天鹅棉机等龙头企业持续扩规提效，预制菜等新兴产业加速融入，以高端高质高新产业为导向的药山都市工业园进入发展快车道。

“工业强区”的同时，作为天桥传统优势产业，天桥区始终坚持“商贸兴区”不动摇。

目前，天桥全区市场主体已达17.86万户，总量位列全市第二。61处、近400万平方米的建材、家居、服装等多门类专业市场加快转型升级，济南泺口服装城被评为中国商品市场百强。凤凰山电商产业园被评为国家电子商务示范基地，黄台电商产业园成为全省最大的直播基地，K88名泉广场被命名为“全国标准化社区商业中心”，鲁丰创意1908产业园获评“全国特色商圈示范项目”，北徐幸福里项目获评“全国一刻钟便民生活圈示范工程”。

创新是产业结构的动力源泉，更是引领高质量发展的第一动力。眼下，天桥高新技术产业发展已步入济南前列。2021年，天桥区技术合同成交额达到85亿元，约占全市的1/5，高新技术产业产值占规模以上工业总产值比重达到66%，高于全市11.3个百分点。

而这离不开天桥区所构建起院所、平台、企业、人才“四位一体”创新驱动格局。

目前，全区高新技术企业从2012年的16家增加到2021年的279家，增长16.4倍；拥有市级以上专精特新企业157家、瞪羚企业50家，科技孵化器、众创空间、公共服务示范平台30家，省级院士工作站3家，省级以上科技研发机构52家。



天桥区经济发展日新月异。

十年砥砺奋进，十年春华秋实。从“实现新跨越、再造新天桥”，到“建设现代天桥，勇作携河发展排头兵”，再到“加快建设现代化中心城区，打造黄河流域生态保护和高质量发展样板区”……十年来，天桥区不断放大发展格局、富集发展动能，实现了综合实力跨越提升，城市品质全域嬗变，发展能级持续跃升，百姓生活更加幸福，高质量发展的强区之路频频提速。

加快全域更新 焕发老城区蓬勃生机

在天桥区工人新村，原本普通的街角新建起大门，雅致的灰色宁静和谐，连片的储藏室消失不见，取而代之的是精致的口袋公园……在空中俯瞰，156栋居民楼焕然一新；在成大社区，作为天桥区城市更新拆迁改造类61个项目之一，该项目创下了当年拆迁、当年供地、当年开工、一年封顶的“天桥速度”。

眼下，老旧小区蝶变所带来的品质生活正惠及着越来越多的天桥人。2017年—2021年五年间，天桥区按照“留、改、拆”原则，累计完成棚户区、城中村改造项目26个，改造提升老旧小区118个，完成各类征迁764万平方米。

近年来，天桥区把实施城市更新行动作为提升城市综合承载能力、塑优城市空间布局的有力抓手，加快构建“三条天际线、六大标志区”发展格局，全力打造城市更新样板区。

为此，天桥区高标准编制了《河南岸高质量发展战略研究与重点地区城市设计》《河北桑梓组团高质量发展规划研究》，完成了7个街区1.31万亩的控规调整，对全域规划和重点片区(丁太鲁片区、标山片区、成大片区、王炉北辛片区、四建一交运片区等)城市设计进行了前瞻性、系统性优化，为实施全域城市更新提供了根本遵循。

高标准规划的同时，天桥区还先行先试，“抓实”“抓细”城市更新各项工作。

在实施区域统筹、融资增信、土地开发一二联动等方面，该区规范完善房屋认定、补偿安置等方面的16条措施；探索安置房用地审查意见批复后的预选房先期公示、二次调整报批



天桥区群众生活丰富多彩。

办法，成为“大片区拆迁规划全市首创”；积极争取地方政府专项债券和上级专项资金支持，义合社区、天福苑小区等改造项目开创了“4+N”筹资模式；创新“银行+知名央企+社会资本+上级专项资金”多元化融资模式，变“有多少钱办多少事”为“有多少事找多少钱”，为项目争取了更多的资金支持。这些都为天桥城市更新工作提供了坚实保障。

旧貌换新颜，一个个项目的不断推进，为城市建设增光添彩，也让市民收获满满的幸福感。未来，天桥区将坚持功能完善与品质提升并重，把“全域更新”作为拉动经济增长的动力源，改变天桥面貌、提升天桥形象的突破口，统筹推进片区开发和老旧小区改造提升，加快推进天桥全域品质大提升，规模总量大突破。

坚持民生优先 点亮百姓幸福生活

民生无小事，枝叶总关情。在天桥一路走来的逐梦历程中，改善民生一直是奋斗不息的源源动力。

据悉，自十八大以来，天桥区每年拿出七成以上的财政收入用于民生项目，做好“教育强区”“康养天桥”两篇文章，稳就业、促民生，让天桥的发展更有温度，让人民群众更多更好地享受到发展红利。

为让孩子享受到家门口的优质教育，十年来，天桥教育实现了从基本均衡向优质均衡的蜕变。新建、改扩建中小学、幼儿园数量62所，新增学位数量45877个，大班额问题得到根本解决，普惠性学前教育覆盖率达94%，义务教育实现全覆盖，初中升学率达99.8%。

师资队伍有了质的飞跃。通过实施“名校长、名师”工程，天

桥区培养了500余名优秀传统文化、智慧教育种子教师，21人被命名为省特级教师、齐鲁名师、济南市名师，500余人次获得省级荣誉。

医疗保障服务是关系千家万户的民生大事，“康养天桥”则致力于保障每一位天桥人。

近年来，天桥区统筹推进医疗提质与康养社区建设协同发展，深化“院府合作”，初步形成基层首诊就诊模式，构建起覆盖全生命周期、满足多层次需求的卫生健康服务体系。

老吾老以及人之老。为此，天桥区投入社会资本5600余万元，聚集智慧康养企业13家，发展本地康养企业7家，覆盖辖区13万老年人。街道综合养老服务中心实现街道级100%全覆盖，先后被评为“全省医养结合示范先行县”和“全国第二批智慧健康养老示范基地”。

十年来，天桥区始终坚持“就业是最大的民生”的发展思维，实施更加积极的就业政策，千方百计拓展新的就业岗位，积极支持多渠道灵活就业，十年间共实现城镇新增就业17.5万余人。

同时，天桥区始终牢记“兜住民生底线”的政治责任，实现城乡低保标准一体化，建立15个医保工作站、27家医保工作点，覆盖率100%；做好近21万名参保居民和3.9万余户参保企业、34.1万余名参保职工的参保管理工作，对特困人员、低保对象等困难群体实施医疗救助。

大抓基层党建 引领事业高质量发展

忠诚源于理论清醒，追随来自信仰坚定。

当下，天桥区“大抓党建、大抓基层”，坚持以党建引领事业发展，把党的政治优势和组织优

势转化为澎湃动力，推动保障新时代社会主义现代化强区建设。

为此，天桥区高标准夯实党建基层基础。持续开展党支部评星定级工作，区、街领导班子成员定期定点联系基层党组织，协调解决居民小区停车、充电、养老服务等问题900余个。实行评优、纪实、帮教、关怀“四式”党员分类积分管理办法，开展“我来讲党课”活动839场次，打造街道、村(社区)党校205个，实现3.6万余名党员教育管理常态化。

同时，天桥区进一步促进社区队伍提质。深化社区干部激励措施，率先打造5个社区书记工作室，实施“育苗工程”，建立优秀书记人才库，5年内统筹600万元对优秀社区干部进行奖励，社区干部履职能力得到普遍提高。社区书记田象霞、杜春霞分别获评全国和省级优秀共产党员。

天桥区还扩大了党建组织覆盖面。为此，天桥区积极推进新业态、新就业群体党建工作，成立电商、网约车、快递、外卖等行业党委4个，建立党支部11个，整合服务驿站173处，提供技能培训等服务137项，累计服务1200余人次。

通过深化党建引领网格化治理，细化网格党支部16项措施，天桥区建立“2+1+N+X”网格治理联动机制，整合多方力量下沉1104个网格，打通基层治理“最后一米”。在疫情防控中，发挥“支部建在网格上”的优势，组建党员突击队、志愿服务队700余支，筑牢疫情防控“组织堤坝”。“全国离退休干部先进集体”——“枫叶大篷车”老干部志愿者团荣获“全省抗击疫情优秀志愿服务组织”称号。

下一步，天桥区将秉持“抓好党建是最大政绩”的理念，实施头雁领航工程、街道全域过硬工程、新潮向党工程“三大工程”，进一步筑牢基层党建之基，抓好班子、带好队伍，不断激发党员干部奋进争先、实干图强的精神状态，在新征程上勇做坚定者、奋斗者和搏击者。

美好的画卷值得憧憬，前行的脚步更加坚定。在新的历史起点上，天桥人民有决心也有信心，在新时代、新征程中奋勇向前、再创佳绩，谱写高质量发展的崭新篇章，为新时代社会主义现代化强省会建设贡献天桥力量，以优异的成绩迎接党的二十大胜利召开。

 扫码下载齐鲁壹点
找记者 上壹点

编辑：马纯潇 组版：颜莉